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Oggetto: Vaccinazione di bambini e adolescenti contro la COVID-19 alla luce dell'articolo 2 del 
trattato sull'Unione europea 

Venerdì 28 maggio 2021, l'Agenzia europea per i medicinali (EMA) ha approvato l'utilizzo del vaccino 
BioNTech/Pfizer contro la COVID-19 per gli adolescenti di età compresa fra i 12 e i 15 anni. Vari Stati 
membri avevano tuttavia già aperto la strada alla vaccinazione dei minori prima della decisione 
dell'EMA. Alcuni esperti nutrono dubbi circa la vaccinazione di bambini e adolescenti, in particolare in 
relazione ai dati disponibili sul rapporto tra il rischio e i benefici della protezione di bambini e 
adolescenti, dal momento che la maggior parte dei dati indica che essi sviluppano molto raramente la 
malattia in forma grave. Secondo alcuni esperti la loro vaccinazione sarebbe consigliabile solo in 
presenza di gravi condizioni preesistenti.

1. È d'accordo la Commissione sul fatto che la somministrazione di vaccini ai minori debba essere 
limitata alla luce dell'articolo 2 del trattato sull'Unione europea, soprattutto dal momento che la 
loro capacità di esprimere il consenso è limitata e che tutti i vaccini approvati dall'EMA hanno 
ricevuto soltanto un'autorizzazione all'immissione in commercio condizionata (che si basa su una 
banca dati sostanzialmente ridotta rispetto a quella normalmente richiesta per l'autorizzazione di 
un vaccino e che muove dal presupposto che i benefici siano superiori ai rischi, e che dovranno 
quindi essere forniti dati clinici molto più completi per confermare l'autorizzazione condizionata e 
trasformarla in futuro in una normale autorizzazione all'immissione in commercio)?

2. Concorda la Commissione sul fatto che vi è il rischio che bambini e adolescenti vengano 
vaccinati a causa della pressione sociale, ad esempio quella prodotta dalle varie campagne 
pubbliche di promozione della vaccinazione, potenzialmente contro il parere medico? In che 
modo sarebbe possibile tutelare bambini e adolescenti contro tale fenomeno?

3. Ha la Commissione condotto o commissionato studi che esaminino in modo approfondito il 
rischio potenziale di infezione da COVID-19 per bambini e adolescenti?
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